Демонстрационный вариант

контрольных измерительных материалов экзамена
по биологии, 8 класс
Часть 1
1. Наука физиология изучает:

1) строение клеток

2) функционирование организма и отдельных органов

3) строение организма

4) внутриутробное развитие человека

2. «Энергетическими станциями» клетки являются

1) лизосомы    2) рибосомы   3) митохондрии    4) центриоли

3. Какая биологическая особенность не характеризует вид Человек разумный?

1) большой объем головного мозга

2) сильные челюсти

3) преобладание мозгового отдела черепа над лицевым

4) прямохождение

4. На рисунке изображена схема строения пищеварительной системы человека. Какой цифрой на ней обозначен желудок?
	1) 1
2) 3
3) 4
4) 2
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	5. Рассмотрите рисунок рефлекторной дуги. Под каким номером на нем изображен рабочий орган?

1) 1

2) 2

3) 4

4) 5
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6. На рисунке буквой В обозначена кость
	1) височная

2) теменная

3) затылочная

4) лобная
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7. Артериальная кровь движется по:

1) венам большого и малого круга кровообращения

2) артериям большого и малого круга кровообращения

3) по артериям большого и венам малого круга кровообращения

4) по венам большого и артериям малого круга кровообращения

8. Кровь и лимфа – это ткань

1) эпителиальная    2) соединительная   3) нервная   4) мышечная

9. Орган дыхательной системы, представляющий собой трубку, состоящую из хрящевых полуколец, - это

1) глотка     2) гортань                     3) трахея                  4) легкие

10. Наружный слой кожи образован клетками ткани

1) гладкой мышечной                                                  3) эпителиальной

2) поперечнополосатой мышечной                            4) соединительной

11. Человек способен одинаково хорошо видеть предметы, расположенные на разном расстоянии, благодаря

1) наличию палочек и колбочек

2) способности хрусталика изменять свою кривизну

3) расширению и сужению зрачка

4) сокращению мышц, приводящих в движение глазное яблоко

12.  Какой из перечисленных видов деятельности человека по И.П. Павлову может быть отнесен к условно-рефлекторной?

1) выделение слюны при виде разрезанного лимона

2) поворот головы на резкий звук

3) отдергивание руки от горячего предмета

4) выделение слюны и желудочного сока в ответ на попадание пищи в ротовую полость

13. Употребляя некачественные консервы, человек подвергается опасности заболеть

1) туберкулезом   2) холерой              3) ботулизмом                4) гипертонией

14. Первая помощь при артериальном кровотечении заключается в наложении

1) шины                2) жгута                 3) теплой грелки         4) холодного компресса

15. По мере движения крови по большому кругу кровообращения её давление на стенки сосудов изменяется следующим образом

1) постепенно увеличивается, достигая максимума в полых венах, впадающих в правое предсердие

2) постепенно уменьшается, достигая минимума в полых венах, впадающих в правое предсердие

3) сначала уменьшается, достигая минимума в капиллярах, затем увеличивается в венах

4) сначала увеличивается, достигая максимума в капиллярах, затем уменьшается в венах

16. Энергия, необходимая для сокращения мышц, выделяется

1) в ходе пищеварения

2) в результате биологического окисления органических веществ

3) в результате синтеза белков

4) в ходе газообмена

17. В приведенной ниже таблице имеется взаимосвязь между позициями первого и второго столбца.

	Объект
	Процесс

	Митохондрия
	Синтез АТФ

	Клеточный центр
	…


На место пропуска в этой таблице следует вписать:

1) участвует в образовании нитей веретена деления

2) синтез белков в клетках организма

3) транспорт веществ

4) хранение наследственной информации

18. Жидкие продукты обмена веществ удаляются из организма через органы:

1) кровообращения   2) дыхания   3) выделения    4) пищеварения

19. В результате слияния двух половых клеток образуется:

1) гамета           2) яйцеклетка                   3) зигота              4) матка

Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (20-23) запишите ответ так, как указано в тексте задания.

20. Выберите три правильных ответа из шести и запишите цифры под которыми они указаны. Признаки венозного кровотечения.

1) кровь как бы сочится

2) кровь ярко-алая

3) кровь вытекает пульсирующими толчками

4) кровь темная

5) кровь вытекает равномерной струей

6)рана зияющая

21. Установите соответствие между видом иммунитета и его особенностями. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.

	ОСОБЕННОСТИ
	ВИД ИММУНИТЕТА

	А) возникает в результате введения в организм сыворотки

Б) организм вырабатывает антитела

В) формируется после профилактической прививки

Г) организм не вырабатывает антитела

Д) в организм вводятся ослабленные микробы

Е) в организм вводятся готовые антитела
	1) искусственный активный

2) искусственный пассивный


Ответ:

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


22. Установите последовательность процессов образования мочи в почках у человека.

В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.

1) полезные вещества всасываются из канальца нефрона обратно в кровь

2) вредные вещества из нефрона попадают в пирамиды

3) в почки по почечным артериям поступают питательные вещества и жидкие продукты распада

4) из пирамид мозгового слоя моча попадает в почечную лоханку

5) в клубочек нефрона просачивается неочищенная кровь

23. Вставьте в текст пропущенные определения из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность из цифр (по тексту) впишите в приведенную ниже таблицу.

ДЫХАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА

Из гортани вдыхаемый воздух попадает в______(А), представляющую собой трубку, образованную хрящевыми полукольцами. Далее он поступает в______(Б), которые входят в _____(В) и ветвятся на множество мелких веточек, заканчивающихся легочными пузырьками - _____(Г).

Термины:

1) трахея

2) легкие

3) бронхи

4) альвеолы

5) носовые пазухи

6) капилляры

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


24. Прочитайте текст «Вегетативная нервная система» и выполните задания  

ВЕГЕТАТИВНАЯ НЕРВНАЯ СИСТЕМА

Анатомически и функционально вегетативную нервную систему подразделяют на два отдела: симпатический и парасимпатический.

Центральные симпатические нейроны расположены в грудных сегментах спинного мозга. Отходящие от них короткие нервные волокна заканчиваются за пределами спинного мозга в узлах симпатических, тянущихся по обеим сторонам позвоночника. От нейронов этих узлов идут длинные нервные волокна ко всем внутренним органам.

Симпатический отдел активируется тогда, когда организм переходит к активной деятельности. Под его влиянием учащаются сокращения сердца, повышается давление крови, увеличивается содержание сахара в крови, суживаются сосуды, расширяются зрачки. В тоже время тормозится деятельность пищеварительной и половой систем.

Центры парасимпатической нервной системы представлены ядрами, находящимися в стволе головного и крестцовом отделе спинного мозга. От них отходят длинные парные нервы, волокна которых ответвляются к органам грудной, брюшной и  тазовой полостей.

В отличие от симпатической, нервные узлы парасимпатической системы располагаются непосредственно в органах или возле них. От каждого узла отходят короткие ветвящиеся нервные волокна, заканчивающиеся в разных частях этих органов. Парасимпатическая система возвращает деятельность сердца в состояние покоя, уменьшает давление крови, снижает интенсивность обмена веществ и содержание сахара  в крови. Под её влиянием дыхание становится более редким и одновременно повышается активность пищеварительной системы.

Используя содержание текста «Вегетативная нервная система», заполните в таблице «Сравнительная характеристика отделов вегетативной нервной системы» графы, обозначенные цифрами 1, 2, 3.

При выполнении задания перерисовывать таблицу не обязательно. Достаточно записать номер графы и содержание пропущенного элемента.

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОТДЕЛОВ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ

	Признаки для сравнения
	Симпатическая нервная система
	Парасимпатическая нервная система

	Расположение центральных отделов
	1
	Ствол головного мозга и крестцовый отдел спинного мозга

	Расположение нервных узлов
	2
	Узлы расположены в органах или возле них

	Какое влияние оказывает на работу сердца и органов дыхания?
	Учащает деятельность сердца и дыхания
	3


25. Изучите таблицу «Влияние основных факторов на здоровье человека». Ответьте на вопросы.

Таблица. Влияние основных факторов на здоровье человека (в %)

	Факторы риска
	Образ жизни
	Внешняя среда
	Наследственность

	Влияние факторов на популяцию людей в целом в %
	50-55
	20-25
	15-20

	В возникновении 
	отдельных нарушений
	здоровья:
	

	Ишемическая болезнь сердца

Рак

Сахарный диабет

Пневмония (воспаление легких)

Травмы

(транспортные, бытовые, производственные)
	60

45

35

19

65
	12

19

2

43

27
	18

26

35

18

3


Какое из приведенных нарушений здоровья в наибольшей степени связано с образом жизни человека? Предложите не менее двух рекомендаций по снижению вредного воздействия данного фактора риска на здоровье ученика в школе.
Система оценивания экзаменационной работы

Вариант 4

Часть 1

За верно выполненное задание 1-19 выставляется 1 балл

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	1
	2
	9
	3
	17
	1

	2
	3
	10
	3
	18
	3

	3
	2
	11
	2
	19
	3

	4
	3
	12
	1
	
	

	5
	4
	13
	3
	
	

	6
	2
	14
	2
	
	

	7
	3
	15
	3
	
	

	8
	2
	16
	2
	
	


Часть2
За верный ответ 20-23 выставляется 2 балла.

За ответ на задание 20-23 выставляется 1 балл, если в ответе указаны две любые цифры, представленные в эталоне ответа, и 0 баллов во всех других случаях. Если включается лишний символ, то за каждый символ снижается 1 балл.
	№ задания
	Ответ

	20
	456

	21
	111212

	22
	35124

	23
	1324


24. 
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) 1 – грудные сегменты спинного мозга
2) 2 – узлы вдоль спинного мозга
3) 3 – замедляется деятельность сердца и дыхания
	

	В ответе записаны 3 графы таблицы
	3

	В ответе записаны любые две графы таблицы
	2

	В ответе записана одна графа таблицы
	1

	Ответ неправильный 
	0

	Максимальный балл
	3


25.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	1) нарушение здоровья: травма. На 65 % зависит от образа жизни.

С целью снижения травматизма в школе следует (рекомендации):

2) знакомить с правилами по технике безопасности при работе с оборудованием и химическими реактивами на уроках;

3) разместить во всех кабинетах школы, а также коридорах средства наглядности, направленные на снижение травматизма на уроках и во внеурочное время. Например, запрещать бегать по школе, кататься на перилах, драться.

В ответе могут быть приведены и другие рекомендации.
	

	Названо нарушение здоровья и правильно приведены рекомендации
	3

	Названо нарушение здоровья и названа одна рекомендация или даны две рекомендации
	2

	Названо только нарушение здоровья или дана одна рекомендация
	1

	Ответ неправильный
	0

	                                                                                                         Максимальный балл
	3


